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INTELLIGENTER SENSORIK
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MEISTERLEISTUNG AUF DEN PUNKT
MEHR WIRTSCHAFTLICHKEIT, WENIGER AUSSCHUSS MUTTERN NIE WIEDER FALSCH HERUM SCHWEISSEN

GROSSE VORTEILE AUF KLEINEM BAURAUM.

Der ModulMaster Pro von DOCERAM setzt Maßstäbe 
in Qualität, Prozesssicherheit und Wirtschaftlichkeit. 
Die neue Schweißvorrichtung ist mit nahezu jeder in der 
Automobilindustrie üblichen Buckelschweißmaschine 
kompatibel und lässt sich dank des modularen Aufbaus 
präzise an die jeweiligen Leistungsanforderungen anpassen. 

Die DOCERAM ModulMaster Pro Schweißvorrichtung 
besteht aus einem Zylindergehäuse mit Anschluss platte, 
einer Wechselelektrode sowie – je nach Anwendung – 
einem ziehbaren, druckluftbetätigten Zentrierstift oder 

Zentrierstift komplett versenkbar
• sicherer und schneller Bauteilwechsel
• Vielzahl weiterer Handhabungsmöglichkeiten

Schnelles Umrüsten
• eine Stiftaufnahme für Zentrierstiftgrößen für 

Schweißmuttern von M4 bis M12 und 7/16" UNF
• Fixierung durch Edelstahl-Überwurfmutter

Optimierte Betriebssicherheit
• Wasserkühlung mit Kühlbohrungen direkt an 

der Vorrichtung zur Verschleiß minimierung der 
Wechselelektrode

• hochwertige Metall-Schlauchanschlüsse für 
Druckluft und Wasserkühlung

• integrierte Feder zur automatischen Rückführung 
des Stiftes in die Ausgangsposition

Qualitätskontrolle vor dem Schweißen
• sensorgesteuerte Echtzeit-Erkennung der Stiftposition
• jetzt auch lieferbar mit ModulMaster Kompakt-

steuerung von Doceram

Hohe Belastbarkeit
• Wechselelektrode mit große Auflage- und Kontakt-

fläche inklusive Markierung für Nachbearbeitung
• kompakte Baugröße
• großer Kolbendurchmesser 32 mm

Erweiterte Modularität
• freie Gewindebohrungen z.B. für Sensoren oder 

Bauteilauflagen

einer Zentrierhülse aus entweder Cerazur® oder Volcera® 
Hochleistungskeramik. Der Stift wird komplett versenkt, 
was eine Vielzahl weiterer Handhabungsmöglichkeiten der 
Bauteile zulässt. 

DOCERAM-Zentrierstifte erzielen im Vergleich bis zu 40-
fach höhere Standzeiten gegenüber Zentrierstiften aus Stahl. 
Durch das neue Design der Zentrierstifte, Zentrierhülsen 
und Wechselelektroden lassen sich mit dem ModulMaster 
zudem extrem kurze Umrüstzeiten erzielen.

INTELLIGENTE SENSORTECHNIK

Die neue DOCERAM-Schweißvorrichtung ermöglicht die 
sichere Qualitätskontrolle durch sensorgesteuerte Echtzeit- 
Erkennung der Zentrierstiftposition. 

Der optional hierfür erhältliche Sensor wird mit einer vor-
handenen SPS oder der ModulMaster Kompaktsteuerung 
verbunden.

Die Sensorik des ModulMaster registriert in Echtzeit, ob sich 
der Zentrierstift in der für den jeweiligen Schweißvorgang 
korrekten Position befindet. Auf diese Weise erhöht sich die 
Prozess- und Qualitätssicherheit schon während  
der Produktion und reduziert den Ausschuss deutlich.

Die ModulMaster Pro Schweißvorrichtung ermöglicht 
Muttern-Detektion und erkennt eine Vielzahl von potentiellen 
Produktionsfehlern, bevor der Schweißvorgang ausgelöst 
wird: von verkehrt aufliegenden oder falschen Muttern bis 
hin zu falschen oder fehlenden Bau- bzw. Blechformteilen. 

Mutter falsch herumMutter sitzt korrekt
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ModulMaster Pro: MEISTER DER MODULARITÄT
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Die ModulMaster Pro Schweißvorrichtung kann auch 
online konfiguriert werden. In unserem CAD-Portal 
sind alle Produktvarianten hinterlegt - die Anpassung 
erfolgt schnell und einfach durch die Eingabe der 
Parameter für Ihren Schweißvorgang. 

Nach der Festlegung der einzelnen Parameter ist die 
erstellte Konfiguration als CAD-Datei in allen gängigen 
Formaten herunterladbar, damit Sie diese direkt in Ihre 
Konstruktion einbinden können. 

Natürlich können Sie auch weiterhin wie gewohnt 
die ModulMaster Pro Schweißvorrichtung 
bei uns bestellen, in dem Sie uns einfach die 
Anwendungsparameter mit angeben. 

Das umfangreiche CAD-Portal enthält unter anderem 
die folgenden DOCERAM Produkte:

• ModulMaster Schweißvorrichtungen 
• Positionier und Zylinderstifte 
• Aufnahmebolzen 
• Isolierbuchsen

ONLINE KONFIGURATION IHRER MODULMASTER
SCHWEISSVORRICHTUNG
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Unser Beratungsteam für 
technische Anwendungen 
informiert Sie gern ausführlich 
über die neue ModulMaster-
Schweißvorrichtung. Rufen Sie an 
oder schreiben Sie uns!

+49 231 92 50 00-444 
technik@doceram.com

Das Portal erreichen Sie unter:  
https://doceram.partcommunity.com

Alternativ können Sie hier den QR-
Code scannen und werden direkt 
auf das Portal geleitet. 

In drei Schritten zu Ihrer Vorrichtung:
1. Auswahl Typ-N (für Muttern) oder Typ-S (für Bolzen)

• Benötigte Angaben für Typ-N sind Mutterngröße, 
Blechstärke, Blechlochdurchmesser, Stiftgeometrie 
und Material

• Benötigte Angaben für Typ-S sind Bolzendurchmesser, 
Bolzenlänge und Blechstärke

2. Auswahl Sensorik
•  analoger Sensor zur Mutternabfrage 
•  digitaler Sensor zur Endlagenabfrage 
•  ohne Sensor

3. Auswahl der Anschlussplatten-Aufnahme

Das modulare Konzept macht den ModulMaster Pro 
extrem vielseitig einsetzbar. Auf Basis von einem universalen 
Zylindergehäuse, vier Anschlussplattentypen und einer 
umfangreichen Auswahl an Zentrierstiften und -hülsen sind 
eine Vielzahl von Vorrichtungsvarianten realisierbar und 
können präzise auf die jeweilige Produktionsanforderungen 
angepasst werden. 

Auch das Umrüsten einer ModulMaster Pro 
Schweißvorrichtung z.B. von Mutternschweißen (Typ-N) 
auf Bolzenschweißen (Typ-S) ist mit wenigen Handgriffen 
möglich. 
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ModulMaster Pro Typ-N
AUTOMATISCH FEHLERFREIES SCHWEISSEN VON BUCKELMUTTERN

Mit der Sensorik des ModulMaster Pro Typ-N können unter anderem folgende Fehler im Prozess vermieden werden:

Abgefragte 
Parameter korrekt

Mutter 
zu klein

Mutter 
qualitativ schlecht:

ohne Buckel

Mutter
falsch herum

Mutter 
zu groß

Das Topmodell bringt das gesamte Leistungsspektrum der 
neuen DOCERAM-Schweißvorrichtung in die Produktion. Die in 
den ModulMaster Pro Typ-N integrierte Sensorik bietet eine 
erweiterte Funktionalität durch ein präzises Wegmess-System, 
das eine Vielzahl möglicher Produktionsfehler in Echtzeit 
erkennt. 

Die ModulMaster Pro Schweißvorrichtung ist standardmäßig 
mit einem Analogsensor der Firma Turck* ausgestattet. Dieser 
Sensor zeichnet sich dadurch aus, dass er sehr unempfindlich 
gegenüber Fremdmagnetfeldern ist. 

Blechstärke 
zu dünn

Blech 
fehlt

Blech falsch 
positioniert

Blechstärke 
zu dick

Mutter 
fehlt

Optional kann die Schweißvorrichtung ModulMaster Pro zur 
einfachen Endlagenabfrage auch mit einem digitalen Sensor 
der Firma Balluff** ausgestattet werden. 

Zur Einbindung der Sensorik ist zwingend eine 
Ablaufsteuerung erforderlich. Sollte Ihre Anlage nicht über 
eine eigene SPS verfügen, finden Sie in dieser Broschüre auch 
Informationen über unsere Kompaktsteuerung CRU-2. Diese 
Kompaktsteuerung ist kompatibel mit allen handelsüblichen 
Widerstandsschweißmaschinen. 

* Hans Turck GmbH & Co. KG, Mülheim an der Ruhr (Deutschland)
** Balluff GmbH, Neuhausen (Deutschland)
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ModulMaster Pro Typ-S

Die Vorteile des neuen ModulMaster können auch beim 
Schweißen von Schrauben und Bolzen genutzt werden. 
Auch hier bietet die integrierte Wegmessung eine zusätzliche 
Qualitätssicherung. Der Schweißvorgang wird nur dann 
ausgelöst, wenn die vorgegebenen Parameter korrekt sind.

Ein Vielzahl an möglichen Fehlerbildern kann vor Ausführung 
der Schweißung erkannt und vermieden werden. Speziell 
hierfür steht dem ModulMaster Pro Typ-S die bewährte 

DER EXPERTE ZUM SCHWEISSEN VON BOLZEN UND SCHRAUBEN

Mit der Sensorik des ModulMaster Pro Typ-S können unter anderem folgende Fehler im Prozess vermieden werden:

Schweißschraube
fehlt

Blechstärke 
zu dick

Blechstärke 
zu dünn

Blech 
fehlt

Abgefragte 
Parameter korrekt

Schweißschraube 
zu lang

Schweißschraube 
zu kurz

Schweißschraube
qualitativ schlecht:

ohne Buckel

DOCERAM-Zentrierhülse aus Volcera® Hochleistungskeramik 
mit passender Wechselelektrode zur Verfügung.

Die ModulMaster Typ-S Schweißvorrichtung wird 
standardmäßig mit Sensor für den Anschluss an eine 
Ablaufsteuerung ausgeliefert. Sollte eine Schweißmaschine 
ohne Ablaufsteuerung vorliegen, sind in dieser Broschüre 
weitere Informationen zu unserer ModulMaster 
Kompaktsteuerung zu finden. 
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Foto: ©AWL-Techniek B.V.

Die Kompaktsteuerung CRU-2 kontrolliert die korrekte Lage 
der Mutter und die mechanische Funktion der ModulMaster 
Pro, wie das Stiftziehen. Die CRU-2 beinhaltet elektrische 
und pneumatische Elemente zur Steuerung und Kontrolle von 
bis zu zwei ModulMaster Pro:
• SPS SIEMENS S7*
• Analog-Eingänge für die Sensoren zur Mutternabfrage
• Digital-Eingänge für die Bauteilabfrage und das Signal zum 

Starten des Ablaufs
• Pneumatikventile zur Bewegung des Stifts (hoch/runter) 

und für die Reinigungsluft
• Wartungseinheit inkl. Druckregler und Filter zur 

Einspeisung der Druckluft
• SIEMENS HMI Touch-Panel zur Bedienung

Die CRU-2 ist zum Einsatz an Widerstandsschweißanlagen 
bestimmt, die über keine eigene Ablaufsteuerung verfügen. 
Damit die CRU-2 ihrer Funktion gerecht wird, muss in den 
Ablauf der Buckelschweißanlage eingegriffen werden.

Dazu nutzt man den an allen Buckelschweißanlagen 
zu Grunde liegenden Ablauf einer 
Widerstandspressschweißung.

Die für die Anwendung unserer CRU-2 in Frage kommenden 
Schweißmaschinen sind mit einem pneumatischen 
Schweißzylinder ausgestattet. Dabei ist es üblich, dass das 
Erreichen der vorgewählten Kraft des Schweißzylinders 
mittels Druckschalter festgestellt wird. Das Erreichen des 
entsprechenden Drucks wird immer über einen Schaltsignal 
von 24VDC an die Schweißstromsteuerung gemeldet.

In diesen Signalablauf greift die CRU-2 ein. Der Druckkontakt 
wird unterbrochen und erst freigegeben, wenn die Sensorik 
der ModulMaster Pro die korrekte Bestückung meldet.

Ist dann der Schweißablauf gestartet, läuft parallel die 
Grundfunktion der ModulMaster Pro ab. Der Stift wird nach 
dem Schweißen gezogen. Am Ende der Schweißung und 
nach dem Entnehmen der Bauteile wird der Stift wieder in 
die Ausgangsposition gedrückt.

KOMPAKTSTEUERUNG FÜR MODULMASTER PRO
DIE STEUERUNG FÜR WENIGER AUSSCHUSS

UNSERE SONDERLÖSUNGEN: ABGESTIMMT AUF 
IHREN EINSATZBEREICH
Alle Produkte der ModulMaster Produktreihe können 
individuell auf Ihren Prozess angepasst werden. So haben 
wir schon viele Sonderlösungen für die Produktionsanlagen 
unserer Kunden gemeinsam entwickelt und umgesetzt. 

Sonderlösungen bieten sich beispielsweise an, wenn:
• Gewinkelte Bleche geschweißt werden müssen
• Enge Bauräume vorhanden sind
• Mehr Stabilität nötig ist
• Eine höhere Stromübertragung gewährleistet sein muss

Die aufgeführten Situationen stehen beispielhaft für die 
Ergebnisse einer intensiven Anwendungsberatung. Wenn 
Sie ebenfalls komplexe Herausforderungen in Ihrem 
Schweißprozess überwinden möchten, stehen wir gerne als 
kompetenter Partner an Ihrer Seite. 

* SPS SIEMENS S7 ist ein Produkt der SIEMENS AG Amberg (Germany)
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